

提高生态“含绿量” 助推发展“含金量”

——“绿水青山就是金山银山”的“兴安盟实践”



□ 石金南 史菊花 于水

“边塞山城，树茂林深，迭起重峦。望群山峻岭，势连天界，乔松放翠，石乱堆山。

秀木齐挺，蒙茸碧草，绿染边陲北国天。

天池顶，望洞峰倒影，雾霭需连……”

这是李煜春所著《沁园春·阿尔山》的兴安盟美景。

“兴安”在满语中意为丘陵、小山，地处大兴安岭向松嫩平原过渡带的兴安盟，如同一块镶嵌在内蒙古自治区东北部的翠玉，被高低错落的丘陵、蜿蜒曲折的河道和一望无际的森林草原所环抱。这里水资源的总量居自治区第二位，常年滋养着这片辽阔的土地，这里立体气候特征明显，自然资源丰富，被称为“绿色宝库”“天然氧吧”。

2021年以来，全盟上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神，全面贯彻党中央、国务院决策部署和自治区党委政府、盟委工作要求，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，着力抓保护治污染，有力建设生态文明，持续巩固污染防治成果。同年10月，兴安盟被生态环境部命名为全国第五批、全区首家地市级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，为生态添绿色、为发展添金色的兴安盟画卷正在这片土地上徐徐铺展。

牢记嘱托 守好“绿色家底”

内蒙古自治区第十次党代会指出，绿色是内蒙古的底气和价值，生态是内蒙古的责任和潜力。

在兴安盟科右中旗的巴彦茫哈苏木(哈吐布其嘎查)，一片片沙柳、锦鸡儿迎风挺立，成为挡风沙、净空气、涵水源的绿色生态屏障，护林员白吉林乙拉高兴地说：“之前村外的沙屯子一片荒芜，黄沙漫天，沙进人退，现在好了，水土都已经被防护林给固定住了，而中宣部捐资种植的1500亩沙棘林目前长势良好，已经有1米多高了……”

草色覆黄土，蓝天绕清湖。“十三五”期间，在兴安盟群众的齐心协力下，这片曾经盐碱重、荒土重的区域，植被覆盖率较2015年提高了15.65%，其中林地覆盖率上升4.93%，草地覆盖率上升8.11%。鉴于良好的生态恢复形势，2020年10月9日，兴安盟被生态环境部授予第四批国家生态文明建设示范市县称号，为“十三五”时期生态环境保护工作添上了浓墨重彩的一笔。

2020年，习近平总书记在参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时强调，要保持加强生态文明建设的战略定力，牢固树立生态优先、绿色发展的导向，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。

2022年，习近平总书记参加十三届全国人大五次次会议内蒙古代表团审议时再次强调，内蒙古要坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，切实履行维护国家生态安全、能源安全、粮食安全、产业安全的重大政治责任，不断铸牢中华民族共同体意识，深入推进全面从严治党，把祖国北部边疆风景线打造得更加亮丽，书写新时代内蒙古高质量发展新篇章。把祖国北部边疆风景线打造得更加亮丽，书写新时代内蒙古高质量发展新篇章。

内蒙古自治区主席王莉霞参加自治区第十一次党代会兴安盟代表团审议时指出，位于大兴安岭南麓的兴安盟生态体量很大、生态区位独特、生态底色较好，要做好“绿”的大文章，把生态优先、绿色发展的导向更加鲜明地树立起来。要优化格局，强化重点生态功能区开发管控，强力推动集中集聚集约发展，着力促进生产发展、生活富裕、生态良好。要系统保护，加大环境污染治理力度，守护好这片碧绿、这方蔚蓝、这份纯净。

内蒙古自治区按照主体功能区定位统筹区域差异化协调发展，将保护好大草原、大森林、大湖泊、大湿地作为东部盟市的主要生态保护任务。兴安盟作为自治区东北部的“绿色净土”，始终把生态安全屏障建设摆在压舱石位置，制定印发生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单的实施意见，持续加大山水林田湖草沙一体化保护和修复。

《兴安盟大兴安岭南麓百万亩人工林绿色长廊建设工程三年总体方案(2019—2021)》中，以三北防护林、退耕还林、封山育林等林业生态工程建设为中心，以重点区域绿化、果树经济林为重点，有序推进生态造林工作，加大生态系统保护力度，构筑我国北方重要生态安全屏障。

兴安盟副盟长、发展改革委主任梁彦君介绍：由于兴安盟位于山地丘陵——平原的过渡带上，山地和丘陵占95%左右，平原占5%左右，区内北、中、南部自然状况不一，需要因地制宜实施生态保护——北部主要以森林抚育等方式进行保护，中部主要通过退耕还林还草等方式进行保护，南部分布科尔沁沙地，通过营造林等方式防沙治沙。

截至2021年底，兴安盟共完成营造林41.7万亩、退牧还草19万亩、水土流失综合治理100万亩，森林覆盖率、草原植被盖度分别达到33.3%和70%，天然草原面积占自治区草原总面积的2.99%，建有国家级、自治区级、盟级自然保护区共10处，世界地质公园1处，国家湿地公园2处，国家森林公园3处，阿尔山市同时入选2021年国家森林康养试点。

神山旅游区怪石嶙峋、牛羊成群的乌兰毛都草原令人心旷神怡、五角枫自然保护区每到秋季都会有漫山遍野的火红与金黄……随着生态保护与修复效果日益显著，兴安盟内的“绿色

家底”越来越充实，2022新年伊始，国家生态环境部发布了2021年度美丽河湖、美丽海湾优秀案例，兴安盟阿尔山市继自治区首个获得“国家生态文明建设示范市”“绿水青山就是金山银山”实践创新基地殊荣后，第三次获得生态环境部颁发的“国字号”招牌。

变“绿”为宝 彰显“金字招牌”

兴安盟旅游资源得天独厚，草原、森林、花海、雪山、温泉……近年来，在深入打好污染防治攻坚战，全面加强生态系统保护和修复的进程中，兴安盟依托优质的绿色自然生态资源，以四季旅游为重点，整合景观资源，突出原生态旅游特色，推动全域旅游蓬勃发展，实现了由第一产业向第三产业的蜕变，用实际行动诠释了“绿水青山就是金山银山”理论。2022年内蒙古政府工作报告也将支持兴安盟阿尔山创建国家级休闲旅游度假区的议题提上日程。

“这里的秋天很美，我们不仅能亲手摘新鲜的水果，还能欣赏草原上的田园风光！”2021年的秋天，在科右中旗额木庭高勒苏木巴彦敖包嘎查，李子、沙果迎来丰收，前来参观游览的游客络绎不绝，纷纷拍照打卡，杜鹃花海和五角枫山旅游客流流连忘返。

近几年，兴安盟致力于做好“生态+旅游”的好文章，大力推进旅游扶贫和富民产业，推动旅游与体育、文化、研学、影视、康养深度融合，打造著名旅游目的地，加快构建旅游核心区。

据兴安盟文化旅游体育局发布的数据，2021年国庆假期期间，从北部的阿尔山到南部的科右中旗，兴安盟共接待游客73万人次，同比增长54.2%，全盟旅游收入突破4亿元，真正实现了让内蒙古美景变成引领经济发展的金字招牌。在“十四五”开局之年，兴安盟更是推进绿色农畜产品生产加工基地优质升级，依托当地资源环境优势和农牧业发展基础，坚持全产业链谋划、全价值链增值。

在兴安盟，以绿兴盟、以绿富民的理念已经深入人心。在林区，不少曾

以伐木为生的工人放下钢锯斧头，开始种果树、植绿林、搞旅游经济，开开心心吃上“生态饭”。兴安盟生态环境局报告显示，截至2021年10月，全盟果树经济林面积105万亩，其中盛果期面积近20万亩，鲜果年产量4亿斤、产值3.2亿元；育苗生产经营户3000余户，育苗面积4万余亩，年产苗木2.7亿株。全盟约10.5万贫困人口摆脱靠山吃山、靠水吃水的老路子，用心维护家乡的一草一木，走上了生态致富的康庄大道。

多年来，兴安盟致力保护好草原、湖泊、湿地等绿色资源，让绿色产业体系逐渐完善，建设优质绿色农畜产品生产加工输出基地、建成国内享有盛誉的旅游目的地，让丰富的生态资源转变为产业优势。“两袋米、两头牛，红红火火搞旅游”就是兴安盟以绿色资源为基底升级发展方式和生活方式的经典概括。兴安盟各地正在发挥本地优势，汇聚磅礴力量，绘就变“绿”为宝的崭新画卷。

兴安岭下稻田忙，草原深处好粮仓。兴安盟位于北纬46度寒地水稻黄金带中，是我国重要的绿色农畜产品生产基地，这里同样是公认最佳养牛带和优质玉米产区之一。在内蒙古名优产品中，“兴安盟大米”便享有“一家煮饭十家香，百家煮饭香满庄”的美誉，被袁隆平院士称赞为“品质可媲美世界优质水稻的中国好大米”。空气中含氧丰富，土壤肥沃富含有机质，来自大兴安岭的灌溉水源纯净，上乘的自然条件让在这片天然氧吧中生长的农作物以高品质高产量闻名全国。在“兴安盟大米”品牌效应的带动下，盟内目前水稻种植面积134.92万亩，产量75万吨，有机绿色稻米基地稳定在100万亩，占内蒙古种植水稻的60%以上，是内蒙古当之无愧的优质稻米之乡。

“兴安盟牛羊肉”以肉质鲜美劲道之名辐射全国18个省、市、自治区，科右中旗通过采取退耕还林、退牧还草、封山禁牧等系列措施让绿水青山回

归，发展肉牛产业作为脱贫攻坚和乡村振兴的主导产业。“兴安盟乳业”产品畅销全国，走进千家万户，由科右前旗、伊利集团、中博农公司三方共同建设的中利牧业2.5万头奶牛养殖示范牧场，是目前全区单体最大的标准化奶牛养殖项目，形成了从饲草种植、草料加工、鲜奶配送到生物肥有机转化的绿色农牧业循环产业链……

从农业到畜牧业再到乳品业，兴安盟都立足优势，依靠雄厚的绿色家底全力打响绿色有机产品的高信誉高口碑，为兴安盟人民脱贫致富规划好未来、实现好目标。

诗人高九如在《浪淘沙·旅游圣地阿尔山》中如此称赞兴安盟的变化：“弹指二十年，满目奇观。楼新路坦换

新颜。春晓兴安最美，美胜江南。”纳山汇壑、拥原带野的兴安盟，6个旗市区中曾有5个为国家级贫困旗县，通过摒弃高耗能高破坏的矿产材料开发，改走生态产业化和产业生态化的高质量发展新路，从过去的盐碱、风沙之地，变成了如今国内外游客向往的旅游名城，让绿水青山转变为切实可得的物质财富。

兴安盟盟委书记张晓兵充满信心地说：“兴安盟绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富，要创新发展思路，转变发展方式，提高生态‘含绿量’，就能走好生产发展、生活富裕、生态良好的文明振兴道路，大力助推兴安盟发展‘含金量’！”

(本版配图由中共兴安盟宣传部提供)

兴安盟科右前旗乌兰毛都草原水草丰美



如今的兴安盟旅游区已焕然一新



夏季的五角枫山林一望无际



蓝天白云下的杜鹃湖格外秀丽迷人



冬季的阿尔山国家森林公园不冻河别有一番美景



兴安盟的草原植被恢复态势良好